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Αθήνα, 3.6.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 

Προς τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη 

ΘΕΜΑ: «Μεθοδευμένη υφαρπαγή γης, οικονομικός στραγγαλισμός και διωγμός των 

Ελλήνων και Βλαχόφωνων ομογενών στην κοινότητα Σβερνέτσι του Νομού Αυλώνας» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Βαθύτατη εθνική ανησυχία και αποτροπιασμό προκαλούν οι μεθοδεύσεις του αλβανικού 

κράτους στην ευρύτερη περιοχή της Αυλώνας, όπου εξελίσσεται ένα οργανωμένο σχέδιο 

υφαρπαγής των προγονικών ιδιοκτησιών των ομογενών μας, με πρόσχημα την κατασκευή 

μεγάλων τουριστικών έργων στον υδροβιότοπο της λιμνοθάλασσας της Άρτας.  

Συγκεκριμένα, στην πανέμορφη κοινότητα Σβερνέτσι (Zvërnec) διαβιούν περισσότερες από 

200 οικογένειες Ελλήνων ομογενών και Βλάχων με ακέραιη ελληνική εθνική συνείδηση. Το 

χωριό είναι κτισμένο σε ύψωμα δίπλα στη λιμνοθάλασσα, η οποία το συνδέει με τη γειτονική 

κωμόπολη της Άρτας, όπου επίσης ο πληθυσμός είναι εξ ολοκλήρου ελληνικής καταγωγής. 

Οι κάτοικοι των περιοχών αυτών βιοπορίζονται αποκλειστικά από τη γη τους, καλλιεργώντας 

τους παραδοσιακούς, μεγάλους αμπελώνες και ελαιώνες της περιοχής.  

Το τελευταίο διάστημα, οι αλβανικές αρχές, μέσω αυθαίρετων απαλλοτριώσεων και 

αμφιλεγόμενων αποφάσεων, προχωρούν στην αρπαγή χιλιάδων καλλιεργήσιμων 

στρεμμάτων και των παραλιών-φιλέτων, περιορίζοντας βίαια τους κατοίκους μέσα στα όρια 

του οικιστικού λοφίσκου. Η πράξη αυτή αποτελεί έναν έμμεσο τρόπο εκδίωξης, καθώς στερεί 

από τους ομογενείς μας τα μοναδικά τους έσοδα, με προφανή στόχο τον οικονομικό τους 

στραγγαλισμό και άρα την αναγκαστική φυγή τους από τις πατρώες εστίες. 

Όταν μάλιστα οι κάτοικοι επιχείρησαν να υπερασπιστούν το δίκαιό τους, ήρθαν αντιμέτωποι 

με την κρατική βία και καταστολή. Οι μεθοδεύσεις αυτές συνιστούν κατάφωρη παραβίαση 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων- και συγκεκριμένα του δικαιώματος στην ιδιοκτησία- τα οποία 

αποτελούν θεμελιώδεις ευρωπαϊκές αρχές. 

Ο πρωθυπουργός της Αλβανίας Έντυ Ράμα, δήλωσε ότι οι επενδυτές «δραστηριοποιούνται 

σε ιδιωτικές εκτάσεις που απέκτησαν από νόμιμους ιδιοκτήτες, οι οποίοι κατείχαν έγκυρους 

τίτλους ιδιοκτησίας, σε πλήρη συμμόρφωση με την αλβανική νομοθεσία». Αυτή όμως είναι η 

μισή αλήθεια. Αυτό που δεν είπε είναι ότι οι περιουσίες των Ελλήνων ομογενών μετά την 

κρατικοποίησή τους από το καθεστώς του Χότζα (1958) δεν επεστράφησαν στους 

πραγματικούς ιδιοκτήτες, ενώ ο περίφημος ν.7501/1991 απέδωσε ένα μικρό μέρος των 

περιουσιών και αυτές όχι με ξεκάθαρο τρόπο, αφού ενέπλεξε τους δικαιούχους σε 

μακροχρόνιες δικαστικές διαμάχες χωρίς αποτέλεσμα.  

Επειδή στην πρόσφατη Διάσκεψη Προσχώρησης που πραγματοποιήθηκε στις 26/05/2026  

στις Βρυξέλλες υπό την κυπριακή προεδρία, η Αλβανία κατέστη η δεύτερη υποψήφια χώρα, 
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μετά το Μαυροβούνιο το 2024, που εκπληρώνει τα ενδιάμεσα κριτήρια αξιολόγησης για την 

ομάδα κεφαλαίων «Θεμελιώδη Πεδία», ανοίγοντας έτσι το δρόμο για το προσωρινό κλείσιμο 

διαπραγματευτικών κεφαλαίων, 

επειδή σε συνέντευξη Τύπου στην παραπάνω εκδήλωση ο πρωθυπουργός της Αλβανίας 

δήλωσε ότι «Είμαστε EU Talibans», θέλοντας να τονίσει ότι η χώρα του επιθυμεί σφόδρα να 

ενταχθεί στην ΕΕ και θα το κάνει, 

επειδή πολλές φορές στο παρελθόν έχουν δημιουργηθεί προβλήματα με τις περιουσίες των 

Ελλήνων ομογενών, από νομιμοφανείς πρακτικές του αλβανικού κράτους, χωρίς να επιλύεται 

το πρόβλημα που οφείλεται στην αρπαγή των περιουσιών από την εποχή του Χότζα, 

επειδή υπάρχουν καταγγελίες από Έλληνες ομογενείς ότι στην περιοχή της Βορείου Ηπείρου 

δρουν «μαφίες γης», που σκοπό έχουν να υφαρπάξουν τις περιουσίες των πολιτών,  

ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

1. Σε ποιες άμεσες διπλωματικές ενέργειες και αυστηρά διαβήματα έχει προβεί το 

Υπουργείο Εξωτερικών προς την αλβανική κυβέρνηση για την προστασία των ιδιοκτησιών, 

των Ελλήνων ομογενών στο Σβερνέτσι και την Άρτα; 

2. Υπάρχει κάποιο σχέδιο για την παροχή νομικής, οικονομικής και ηθικής συμπαράστασης 

στις 200 και πλέον οικογένειες των Ελλήνων ομογενών που μάχονται για να μην μετατραπούν 

σε εγκλωβισμένους πρόσφυγες μέσα στα ίδια τους τα χωριά και εάν ναι , τι περιλαμβάνει;  

3. Πώς σκοπεύει η ελληνική κυβέρνηση να αναδείξει και να καταγγείλει στα ευρωπαϊκά 

θεσμικά όργανα τον ιδιοκτησιακό και οικονομικό αφανισμό που υφίστανται οι Έλληνες 

ομογενείς, όχι μόνο της Αυλώνας αλλά και όλης της Βορείου Ηπείρου, στο πλαίσιο της 

ενταξιακής διαδικασίας της Αλβανίας στην ΕΕ; 

4. Πώς προτίθεται να ενεργήσει το Υπουργείο Εξωτερικών, ώστε να αρθούν οι αδικίες από 

την εφαρμογή του ν.7501/1991, με τον οποίο επεστράφη μικρό μόνο μέρος από τις 

περιουσίες που είχαν κρατικοποιηθεί επί καθεστώτος ΧΟΤΖΑ το 1958;  

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Νατσιός Δημήτριος 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης 

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδος ΝΙΚΗΣ 




